

## Из жизни прокурорских работников

**Е**сть категория мужчин, внутреннее состояние которых определяется одним, но довольно емким словом – надежность.

Это ощущается в его поступках, манере поведения, внешнем виде.

Юбиляр, прокурор Юрий Михайлович Майоров – из таких.

Рожденный в крестьянской семье в г. Родники Ивановской области, после окончания Ленинградского юридического института получил распределение в органы прокуратуры и в августе 1951 года направлен для работы в прокуратуру Горьковской области. По приезду в г. Горький назначен народным следователем прокуратуры Пильнинского района Горьковской области. Через год переведен в Дальне-Константиновскую прокуратуру народным следователем, где встретил свою незабвенную Раису Ивановну, которая родила ему двоих детей Вячеслава и Ольгу и была предана ему до самой смерти.

Тогда в 50-е года их не страшило, что нет своего жилья и жить приходится прямо в помещении прокуратуры, не только топить печь, но и дрова заготавливать приходилось самим.

В районе происходило все что угодно: от нарушений техники безопасности до убийств. Естественно Юрию Михайловичу, доводилось мотаться по району не только на лошади (ведь машины в прокуратуре тогда не было), но и на своих двоих рассекать десятки километров по сельским тропам и «весям».

Если прибавить к этому «удовольствию» крепкие морозы и пургу, мало не покажется. Комсомольцу Ю.М. Майорову все было по плечу. После работы он еще занимался оформлением и выпуском стенгазеты «За социалистическую законность» редактором которой он был.

Там же в 1955 году вступил в ряды КПСС. С юности Юрия Михайловича отличали исключительная порядочность, ответственность, принципиальность и преданность долгу. Учитывая, что Раиса Ивановна являлась уроженкой д. Б. Сискино Д-Константиновского района и у нее имелось много родственников и знакомых, которые старались обратиться к ней за по-

мощью и получали отказ, что естественно создавало определенные неудобства в родственных отношениях бескомпромиссному Майорову. Поэтому Юрий Михайлович будучи человеком открытым и преданным долгу попросил перевод у прокурора области и вскоре был переведен в Кстовский район следователем. Там он сумел правильно организовать свою работу в борьбе с преступностью и правонарушителями на закрепленном за ним следственном участке. Где раскрыто и расследовано десятки дел, в том числе об убийствах, причинении тяжких телесных повреждений, о хищениях социалистической собственности в крупных размерах. Причем в отличие от наших дней, Юрий Михайлович обеспечивал беспрепятственный доступ к правосудию участникам процесса, расследуя дела качественно и в установленный законом двухмесячный срок, а также досрочно. Лишь одно дело было продлено областным прокурором. Серьезное внимание Ю.М. Майоров уделял борьбе с хищениями социалистической собственности. Наряду с всесторонним расследованием дел этой категории, он в тесном контакте с работниками милиции принимал реальные меры к обеспечению возмещения ущерба, причиненного преступлением. Путем изъятия денег и ценностей при расследовании ущерб был реально возмещен на 80,4% остальная сумма была обеспечена описью и арестом имущества, принадлежащего обвиняемому.

Расследуя дела, Ю.М. Майоров не ограничивался лишь установлением объективной истины, он выявлял причины и условия, способствовавшие совершению каждого преступления: вносил десятки представлений об устранении причин и условий, способствовавших совершению преступлений и правонарушений. В представлениях он указывал не только обстоятельства дела, но и вносил конкретные предложения, направленные на предупреждение преступлений.

Так, при расследовании Ю.М. Майоровым дела о хищении денежных средств приемщицей обуви сапожной мастерской Кстовского комбината бытового обслуживания населения Дубовой было установлено, что директор комбината Щепетин и старший бух-

галтер Артамонова контроля за материально ответственными лицами не осуществляла. Бухгалтерский учет в комбинате оказался в запущенном состоянии, проверка квитанционных книжек на принятые от населения заказы ежемесячно не производилась. Эти нарушения создали благоприятные условия для хищений. Следователем Ю.М. Майоровым с конкретными предложениями было внесено обстоятельное представление начальнику областного управления бытового обслуживания населения. Представление было рассмотрено и удовлетворено. Приказом начальника управления было предписано всем директорам и главным (старшим) бухгалтерам предприятий бытового обслуживания усилить контроль за работой материально-ответственных лиц и изменил существующий порядок ведения бухгалтерского учета. Этим же приказом директор и старший бухгалтер КБО Кстовского района от занимаемых ими должностей были освобождены.

К 1964 году у следователя Ю.М. Майорова за плечами – десятки и сотни всевозможных дел. Больших и малых. Случались удачи, бывали и поражения, когда дело не удавалось «размотать». Но во всех случаях набирался опыта. За примерное исполнение своего служебного долга и достигнутые успехи в работе по укреплению социалистической законности и борьбе с преступностью 13.09.1964 года Приказом Генерального прокурора СССР ему был присвоен классный чин юриста 1 класса, а положительный опыт следователя Кстовской межрайонной прокуратуры Ю.М. Майорова был распространен прокурором области М. Сергеевым информационным письмом, направленном всем горрайпрокурорам области.

В 1965 году он заместитель Кстовского горпрокурора. В 1966 году переведен в г. Горький на должность помощника прокурора тогда очень беспокойного Канавинского района. С 04.68 по 05.1970 годы Юрий Михайлович состоял в должности заместителя Канавинского районного прокурора г. Н. Новгорода. Шли годы, рос опыт и мастерство прокурорского работника Ю.М. Майорова.

С 05.1970 г. по 03.1976 года он прокурор отделения по надзору за следствием и дознанием в органах МВД следственного отдела облпрокуратуры. Свой опыт охотно передавал молодым по опыту работы следователям прокуратуры и милиции, ежедневно надзирая за расследованием уголовных дел на порученных ему участках прокурорской деятельности.

В марте 1976 года Ю.М. Майорова направляют заместителем прокурора г. Дзержинска, как следует

из представления на должность «на укрепление». А в 1977 году он данную прокуратуру возглавил прокурором. Юрий Михайлович весь отдался работе. Он – строитель по нутру, по рождению, по призванию. В его голове одни за другим рождались (креативные, как теперь принято говорить) новаторские проекты. Но он никогда не ограничивался ролью такого производителя идей, для которого не важно, кто и как будет эти идеи осуществлять. Юрий Михайлович не просто «выдумщик» он – создатель. Ему в радость создавать нечто новое своими руками. Человек, обладающий огромными организаторскими способностями, недюжинным темпераментом, эмоциональный и удивительно целеустремленный, разве, зная все это, можно удивляться, что счастливая судьба каждой идеи просто предрешена. Примеров предостаточно. По приезду в г. Дзержинск занялся не только качественным подбором и расстановкой кадров, но и созданием надлежащих условий труда работникам прокуратуры обеспечил переезд в другое более просторное, освобожденное судом, помещение. Сколько сил потрачено на проектирование, переоборудование, переустройство и ремонт этого помещения, не считая обеспечения мебелью, копировальной и множительной, криминалистической техникой, автотранспортом, литературой и т.п. Совместно с профсоюзным комитетом занялся обеспечением сотрудников прокуратуры города жильем, что способствовало укреплению кадров.

Юрию Михайловичу Майорову удалось правильно организовать деятельность самой крупной в области городской прокуратуры. Будучи квалифицированным, юридически грамотным прокурорским работником, требовательным и принципиальным руководителем, обладающим организаторскими способностями, он быстро завоевал авторитет в городе. Избирался членом ГК КПСС, депутатом городского совета жители города с доверием и уважением относились к работникам прокуратуры. Без преувеличения, Юрий Михайлович работал не только на город, работал на страну.

Дзержинск в ту пору являлся крупным химическим и научным центром страны. Этого не мог не учитывать прокурор Майоров в своей деятельности. Приоритетным направлением общенадзорной деятельности прокурора стал надзор за экологической остановкой в городе (ведь природоохранных прокуратур тогда еще не было). Беспокойной была жизнь прокурора Ю.М. Майорова и нас, его коллег в г. Дзержинске. Он постоянно держал «руку на пульсе», организо-

вывал работу с учетом складывающейся оперативной обстановки, ведя неустанную борьбу на предприятиях города с расхитителями соц. собственности, несунами, поборами, с простоями вагонов, выпуском недоброкачественной продукции неустановленным оборудованием, перерасходом эл. энергии, травматизмом на производстве. С этой целью проводил не только проверки на предприятиях, но и работниками прокуратуры систематически по графику осуществлялся прием граждан на предприятиях, организациях города. Результаты общенадзорных проверок в обязательном порядке еще за долго до объявления в стране гласности докладывались в трудовых коллективах города и меры по результатам прокурорских проверок принимались решительные и серьезные от дисциплинарной и материальной ответственности до административной и уголовной, невзирая на лица и должности.

Криминальная обстановка в городе также была сложной, чего только стоили массовые столкновения молодежных группировок в городе с применением самодельных «бомбочек», обрезов, нунчак, и прочего арсенала, заканчивающиеся серьезными травмами и ранениями молодежи и убийствами.

Ю.М. Майоров являясь координатором борьбы с преступностью в городе, делал все от него зависящее, лично выезжал на места происшествий, руководил расследованием особо актуальных дел, разрабатывал планы борьбы с преступностью и воплощал их в жизнь, мобилизуя на борьбу партийно-хозяйственный актив города, население и общественность, профсоюзы и комсомол, другие общественные организации. Он буквально горел на работе, служил верой и правдой Закону, людям. Раскрытые и расследованные под его личным руководством уголовные дела до сего времени помнят жители города. Особенно прогремевшее на всю страну и будоражившее население города дело серийного убийцы И. Давыдова, совершившего убийство гр. Вальковой, Сасовой, работников сберкасс и др., убийство Ковалевым с использованием этиловой жидкости членов своей семьи, расхитителя государственной собственности начальника цеха Б. Стружко и др. – имели общественный резонанс.

Но Юрия Михайловича хватало не только на это. Он прекрасный оратор, успешно осуществлял поддержание государственного обвинения в судах при разбирательстве наиболее актуальных сложных уголовных дел и считал личное исполнение таких функций делом не менее важным, чем все остальные

профессиональные заботы. Юрий Михайлович был известным в городе публицистом, постоянно выступающим в СМИ не только по вопросам деятельности прокуратуры, но и по общим вопросам права. Выступал в качестве лектора общества «Знание» как проповедник закона и как подлинный правозащитник, адепт прав человека. Деловая активность прокурора г. Дзержинска Ю.М. Майорова удивительна. Застать его одного в кабинете было просто невозможно, всегда много посетителей и сотрудников с миллионами вопросов. Телефон звонил не умолкая. Ко всем Юрий Михайлович был внимателен и никто не уходил без ответа на вопрос. Другой с ума бы сошел в три дня, работая в таком режиме. Думаю, что Юрию Михайловичу помогало справляться со всем этим замечательным сумасшествием, конечно же, чувство ответственности и за дело своей жизни, и за идущих с ним в одной «упряжке» людей, и то, что он человек очень общительный и контактный. Не случайно его труд был неоднократно отмечен прокурором области, России и Генеральным прокурором – премиями, ценными подарками, занесением на Доску почета и в книгу Почета прокуратуры. Указом Президиума Верховного Совета СССР Ю.М. Майоров награжден Орденом «Знак Почета». А теперь скажу: все написанное выше на самом деле было адресовано не самому Юрию Михайловичу. Какой смысл пересказывать человеку его собственную биографию? Я, естественно, обращалась к читателям и в первую очередь к молодым начинающим работникам прокуратуры.

Пусть знают, какие люди работали в прокуратуре, настоящие рыцари прокуратуры.

Наконец, мои поздравления юбиляру.

Дорогой Юрий Михайлович! Я горжусь тем, что мне повезло работать под Вашим руководством. Поздравляю Вас с юбилеем! Встречайте его весело и радостно, потому, что он – веха прекрасного возраста, в котором сплав накоплений мудрости. Живите полноценно и эффективно! Во всех отношениях. Вы – из той замечательной породы людей, которые делают себя сами. Вам многое дано природой, родителями, воспитанием. И Вы сумели в этой жизни по-умному, по-хозяйски распорядиться своими талантами и щедро делились ими с нами. Bravo! Наслаждайтесь жизнью, дорогой Юрий Михайлович, пейте ее большими глотками. С 85-летием Вас. Vive valetue Юрий Михайлович!

*С.А. Гаврилина  
Ветеран органов прокуратуры*